4eme PARTIE: LA FRANCE

lere lecon (H) : La France de 1945 a nos jours

I-Une France a reconstruire




Les solutions pour reconstruire la France:

 Quelle est la situationde la France

en 194% .
Elle est ditficile: destructions, pémuies, mflation

* Qu’est-ce gu’unenationalisation?
Quels secteurs sont nationalisés?

Entreprise privee rachetée par l"Et;;:ﬂE:mfﬁtinn)

Banques, énergie, transports. ..

 Qu’est-ce gu’un plan? Dans quel
pays préecedemment étudié, les
objectifs économiques sont-ils aussi
fixés par un plan?

Plan = texte fixant des objectifs de production

L’UESS

 Quel est le but de la Sécurité
Sociale? Est-ce un systeme

Des réformes considérables

"1 Ala Libération, la France est un pays éprouvé par la guerre.
De nombreux équipements sont ruinés (logements, ponts,
routes, voies ferrées, usines...), et la pénurie et I'inflation ren-
dent trés difficile la vie quotidienne des Francais.

2. Pour résoudre les problemes, le gouvernement engage
d'importantes réformes.

~[I nationalise les grandes banques, I'énergie (gaz, électricité,
charbonnage), les transports aériens (création d'Air France..),
ainsi que des entreprises comme Renault qui ont collaboré
avec les Allemands. Un commissariat au Plan est chargé de fixer
les objectifs de production, mais il s'agit d'un plan incitatif.

- Il met en place un important programme social : création
de la Sécurité sociale, qui rembourse les dépenses de santé
et verse aux retraités des pensions (octobre 1945) (doc. 2) ;
création des comités d'entreprise dans les entreprises de plus
de 50 salariés.

égalitaire” ?Lia « Secu » =rembourse les dépenses de santé et paye les retraites

Oui, ¢’est un systane egalitaire.



A.sur le plan économigue et social:

 Le pays est ravageé au lendemain de la 2eme G. M.

 EN1944-1945sont prises deformes importantes

- une partie des banques et des industriesradimnalisées= rachetées
et possedees par | 'Etat).

-un planfixe les objectifs éco a atteindre.

-la Sécurité Socialeest créée en 1945:; elle rembourse les frais médicaux
et paye les retraites...

B.sur le plan politigue Docs 1, 4 et 5 pp 280-281




De nouveaux citoyens ont le droit de voter depuis 194.




Les projets constitutionnels de De Gaulle:

Voca: i Le discours de Bayeux (extraits)

Procéder] 3 émanelr = étre issu de A Bayeux, en 1946, Charles de Gaulle expose
ses propositions pour la nouvelle Constitution.

ions: « Du Parlement exercant le pouvoir légis-
Questions: _ o latif, il va de soi que le pouvoir exécutif ne
-Est-ce que le pouvoir executif saurait procéder i} En vérité, I'unité, la
(gouvernement) doit_étre issu du cohésion, la discipline intérieure du gou-
pouvoir législatif (Par]ement)? vernement de la France doivent étre C_iES
NON choses sacr?es. Or, cc-rr_tmfem_: cette u_nlté,
_Sinon. qui aurait le + de pouvoif cette cohésion, cette discipline seraient-

o, e elles maintenues a la longue, si le pouvoir
Le pouvorr législatif exécutif émanait/de I'autre pouvoir, auquel
(comme sous la IIT° République!) il doit faire équilibre,

-Qui doit étre le vrai chef du pouvoir
executif?

C'est donc du chef de I'Etat, €lu par un
collége qui englobe le Parlement, mais
Le chef de I’Etat = président de la République beauc::.‘:up plus large, que doit procéder le

pouvoir exécutif.
-Quel doit étre le réle du chef de Au chef de I’Etat, la mission de nommer
'Etat ? les ministres, et, d’abord le Premier, qui
— devra diriger la politique et le travail du gou-
Nommer le gouvernement (ministres) vernement) ch de Gaulle, 16 juin 1946.




B.sur le plan politique : gsuite>

Le droit de vote est accordé aulfemmes en1944.

« La lll° République ayant disparu en 1940, les Fremgaivent choisir
unenouvelle constitution

 De Gaulle dans somliscours de Bayeuxn 1946 réclame un pouvoir
exeécutif fort symbolisé par le role du président de la Republique




La constitution de la IV° République (1946):

Président de la République

Questions:

i Ident du Conseil

et
-Que fait 'Assemblée nationalglegislatif) ﬂ““Eﬂt
par rapport au gouvernement(exécutif)? -

Elle le controle

-Les 2 pouvoirssont-ils donc équilibré® NON
De Gaulle a-t-il été entendu”NON

2. La Constitution établit un régime parlementaire (doc. 4).
Le role essentiel est joué par |'Assemblée nationale qui inves-
tit le gouvernement et peut le renverser. Le Président de la

République, élu par le Parlement, a un tres faible pouvoir. . ﬁ
ommes et femmes de plus de 21 ans ;

i pouvoir exécutif @ pouvufr .‘egislaﬁf
wess - élection




B.sur le plan politique:  (fin)

 Lanouvelle constitution de 194&oit le pouvoir executif moins
puissant que le pouvoir législatif, puisqu’il peueétenverse par un
vote hostile de I'assemblée. C 'est\&me République

o De Gaulle qui souhaitait | 'inverse (cf. Discours de Bayeux 644,
démissionne

Il. La France sous la IVéme Républigue:

A.La réussite economique: p 282




Quel est le bilan économique de la France, sous Mdme Républigue?

Questions:
 Qu’est-ce que le plan
Marshall ?

Quel est son action sur

| '’économie francaise?
Aide americaine pour I'Europe
Il aide la France a se relever

e Quest-cequeleS.M.I.G

A quoi sert-il?
Salaire minimal
Il assure aux salaries un

minimum de pouvoeir d’adhat

* Quel est le_butéconomique
de la construction
europeenné Est-ce une
réussite?

Le développement éco des pays membres

OoUl

Une France plus moderne et plus européenne

1. En 1949, en partie grace a l'aide du plan Marshall, la pro-
duction retrouve son niveau de 1938, puis le dépasse largement.
L'Etat et les entreprises publiques réalisent des équipements
prestigieux : construction de l'avion Caravelle, du pont de
Tancarville, des locomotives électriques les plus rapides du
monde (doc. 5)... Dans le domaine social, le SMIG est creé€ en
1950, et la troisieme semaine de congés payés votée en 1956.
2, Les gouvernements commencent aussi a construire
I'Europe : sous l'impulsion des Francais Robert Schuman et
Jean Monnet, la France signe en 1951 avec six autres pays euro-
péens le traité instituant un marché commun du charbon et
de l'acier (la CECA), puis, en 1957, le traité de Rome qui fonde
la Communauté économique européenne (CEE).

Le SMIG (Salaire minimum interprofessionnel
garanti) : le salaire horaire minimal.



A.La réussite économique;:

 La France se releve de la guerre, notamment grap&aa Marshall
(aide americaine).

e Lasituation éco s'améliore modernisation et développement de
| 'industrie et de | 'agriculture,( grace a 1a. E. E.

B.Mais | 'échec politique et colonial:

1.1’échec politique: p 282 (A. et doc 2)



L 'échec politique de la IVén“Iﬂ

. : Les premiers gouvernements de la IV* République sont
République:

soutenus par les trois grands partis de I'époque : le PCF, le
Partis de la gauche versla droite. MRP, la SFIO.

-Le PCF= Parti _CpmmuniSte- Le PCF ne souhaitant plus gouverner, leur place au gouvemement
'Laﬂ): Socialistes. est prise par les Radicaux.
-Radicaux= centre gauche 2 Les divergences au sein des partis

-Le MRP = Mouvement Rpublicain ~ de gouvernement
Populaire (chrétiens sociaux).
-Le RPF= Rassemblement du
Peuple Fancais (droite gaulliste)

Alliance
atlantique

Intervention

de I’Etat a lI'école
dans privée

I’'’économie

. N Socialistes our contre our
« Quels partisde la IVéme (SFIO) P P
Republique s'allient Radicaux contre contre pour

successivement pour gouverner

PCF, SFIO et MEP MRP contre pour pour

SFIO, MREP et Radicaux
. R . 2. Dans les années qui suivent, les gouvernements qui se suc-
e  Ont-ils les mémes idee®

N cedent doivent faire face a I'opposition du parti communiste

ol et du Rassemblement du peuple francais (RPF), du général

« Quelle conséquenceela peu de Gaulle. Par ailleurs, les partis du gouvernement (MRP, SFIO,

avoir? radicaux sont souvent en désaccord. C'est pourquoi il y a une

Désaccord — instabilité politique grande instabilité ministérielle : 18 gouvernements se suc-
-édent de 1947 a 1958 (doc. | et 2).

* EtDe Gaulle’? Opposition !




1.1’echec politique:

» Les institutions fonctionnent mal, cartAssembléeest dominée par les

guerelles permanentes des partigjui ne s 'entendent pas pour
degager une majorité stable et durable. Les gouvamisnchangent

donc tres souvent.

2.1'échec colonial: C.p 282 etdocs 7 et8p 28



' La IVe République face au probleme colonial

A partir de 1950, la vie politique frangaise est dominée par
les guerres coloniales.

~ En Indochine, aprés huit ans de guerre, 'armée frangaise est
défaite & Dien Bien Phu (1954), et le Président du Conseil Pierre
Mendés France met fin a la guerre par les accords de Geneve
Mendes France (1907-1982) le 20 juillet 1954 (doc. 3 et 4) ; la France quitte I'lndochine.

Les probléemes
coloniaux (1):
le cas indochinois

* A quel pays appartient
I'Indochine?

La France

Le monde en 1914
territoire

 En quoil’année 1954%est-elle
tragique, pour la France en
Indochine* ?

Armeée frangaise battue en Indochine

* Quelle solutionest trouvée par
Mendes-France?

11 fait la paix (Accords de Geneve)
= I"'Indochine devient mdépendante




Journée et nuit d'insurrection patriotique
LECHO DALGER[:| & Alger

=i i . :—--—--l--.— T i | e s | i Dilighens » L W F"'_ 1mm nes

Que se passe-t-il, le 13 mai | ' ayant l-iluti la Il!ll*rnilltill de tonle T'Algérie Trancalse
£Q 2 9

1958 a Alger? | Le général Salan demande i Paris

Les Pieds nowrs se révoltent pour

que I’ Algérie reste Frangaise la WIISﬁI'IIImn dun gouvernement
Et I’armeée? o ;":-;,. # de salut public
L’armée (général Salan) les Eﬂutlﬂﬂt'. ; el read provisrement &0 mains

_Fr'
{'
=

e les destinses de I'Algérie
*-“'i *_‘*"-""_'-h Ut comité de salut public

' 1,' “5;1 placé sous la présidence
Bl du général Massu

Quel personnage réapparait?

Le général de Gaulle

2st arrivé a Paris || apres | occupation par la toule
R s - du Ministére de I'Algéne
7 M. Jacques Soustolle
* v ‘est attendu a Alger

7 La Une de L’Echo d’AIer 14 mai 1958
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NERAL DE GAULLE

La toche ffmm:débﬂmbs oleir

':"'-:-";"'-'f.--.‘

%Ei&_ﬁ lis avaient fait I'objet du premier Co-nuil des ministres
Ty e o oI TONU B I'Elysée, aussitét aprés le scrutin d'investiture
-'i—f-:";_'ﬁ,g DANS SA DECLARATION LE GENERAL DEMANDE :

u-«-marmuﬁhmmnm

] La Une du F:garo 2 juin 1958

PAR 329 VOIX CONTRE 224

1 Le 13 mai 1958, les Francais d'Algérie se soulévent a leur tour
parce qu'ils craignent que la métropole négocie avec le FLN. | amard
Pour résoudre la crise, le Président Coty décide alors de nom- =

T3

INVESTH




2.1 'échec colonial:

« La crise politique est aggravee pardaerre d 'Indochine (1946-
1954) et par celle d\Igérie, qui débute en 1954...

» Des révoltes de Francais d 'Algérie (les « pieds noireml958
provoquent leappel de De Gaulleau pouvoir, qui compte bien
appliquer ses propres idées constitutionnelles (discleuBayeux, en
1946 = doc 1 p 280). C 'est la mort dd\V&me Republigue..

De Gaulle fonde la V¢ République

1. Le 2 juin 1958, I'Assemblée nationale autorise de Gaulle a
préparer la nouvelle Constitution. Sa rédaction est le fait d'une
équipe de hauts-fonctionnaires réunis autour de Michel Debré,
un fidéle du général. Largement approuvée par référendum, le
28 septembre 1958, elle donne naissance a la V¢ République.




L 'application des idées politiques de
De Gaulle: la Veme Républigue

e Qui nommedésormais le
gouvernementet qui peut consulter
directement les Francais, par
reférendum?

Le Président de la République

» Sile pouvoir Iégislatif peut toujours
censurer le gouvernement, que peut
faire, en retour, le Président de la
République?

Il peut dissoudre I’ Assemblée nationale

consulte par réferendum

« Comment apparaissent les pouvoirs
leqislatif et exécutif, entre eux?

Ils sont desormais équilibrés.

e  Qui choisit désormais le Président de
la République*?

peut

‘nomme
dissoudre

Premier mmlstre :
et
gouvernement

Conseil
onstitutionnel
9 membres
nommeés
pour 9 ans

controle
(censure)

Sénat
élu pour 9 ans

~ Conseillers généraux
~ Conseillers municipaux

Sﬁﬁrage universel
hommes et femmes de plus de 21 ans

nayvoir exécutif

.. En 1962, la Constitution modifiée par référendum
renforce encore |'autorité du Président en prévoyant
qu'il sera désormais élu au suffrage universel.

N\ pouvoir législatif

mmnlp élection

rdien de la Constitution




3.La France sous la Veme Républigue

A.La nouvelle constitution de 1958:

» Elle est adoptee, pagferendum, en1958et De Gaulleest éluPresident
de la Républigue...

« |l fait modifier la constitution, eA962 pour que ldresidentsoit
désormais élu asuffrage universel direct Outre I'importance du
président, pouvoirs exécutif et lIégislatdnt désormais equilibres!

B.La France gaullienne:
1.La politique algerienneB. p 286 et doc 4 @87




© 4 La resolution de la crise algérienne

La fin de la crise algérienne: e En seplembre 1959, de Gaulle propose trois solutions :

« Ou bien, la sécession. La France quitterait alors
les Algériens qui exprimeraient la volonté de se sépa-
rerd'elle {(...)

. Quelles sont les 3 solutions Ou bif:n. la francisation cnm!:rléte. Ies‘: ﬁ]gérifens pou-
. , — vant accéder a toutes les fonctions de I'Etat, vivant sur
envisagees par le President De |e méme pied que les autres citoyens et devenant par-
Gaulle, pour | 'avenir de tie intégrante du peuple francais qui s'étendrait de

| 'Algérie , en 1959 Dunkerque a Tamanrasset.

Ou bien, le gouvernement des Algériens par les
Algériens en union étroite avec la France par |'économie,
I'enseignement, la défense, les relations extérieures. »

La « secession » = I'mdépendance absolue de I’ Algérie.

La « francisation complete » =1"Algérie reste frangaise mais les
Algériens deviennent de vrais Frangais.

Une coopération étroite entre une Algérie algérienne etla France

* Mais la guerre continue et de Gaulle finit par accepler l'in-
_ _ dépendance par les accords d'Evian (mars 1962) qui seront ensuite
 Finalement, quelle sera celle qui ratifiés par référendum -
'emportera, avec la signature des ¢ Un cessez-le-feu est conclu. Il sera mis fin aux opé-
Accords d’Evian (mars 1962)7? rations militaires et a la lutte armée sur I'ensemble du
L’indépendance de I’ Algérie terriroire algérien le 19 mars.

Le gouvernement francais estime avec le FLN que la

solution de l'indépendance de I'Algérie en coopération
avec la France est celle qui correspond  la situation.




1.La politigue algérienne;

De Gaulle finit par acceptetihdépendance de | 'Algérie en signant
les Accords d 'Evian (mark962.

2- La politique extérieure

De gaulle développe lauissance militaire(1¢"¢bombe atomique
francaise: 1960)

Il mene une politiqgue d’'indépendance nationalé{rence quitte
'OTAN en 1966)

2.La politigue intérieureA. p 288 + dossier pp 290-291 (mai 68)



La crise du pouvoir gaullien:

* Aux elections présidentielles de 19d3e Gaullevient
d 'étre difficilement réély au second tour, alors que

beaucoup s 'attendaient a une large victoire, des le
premier tour...

e 3 ans apres cette premiere alerte, survient mai 68




La crise de mai 1968

En 1968, une vague de contestation touche les pays développés.
Elle concerne surtout la jeunesse qui se sent mal comprise et qui |
critique la nouvelle société de consommation. En France, trois
crises se superposent :

- La crise étudiante ; commencée a l'université de Nanterre, la &
révolte étudiante gagne Paris ol des affrontements violents ont lie e
entre les étudiants et la police dans le Quartier latin. +

— La crise sociale : a partir du 13 mai, les ouvriers et les employés
se mettent en gréve. Malgré la signature par les syndicats et le
patronat des accords de Grenelle, prévoyant une hausse des
salaires, le pays reste paralysé par la greve. *

- La crise politique : le 28 mai, un opposant, Frangois Mitterrand, 6. Mitterrand demande
réclame le départ de De Gaulle. % le départ de De Gaulle

e W

. L'université de Jussieu, a Paris, occupée par les étudiants

«En France, depuis le 3 mai
1968, il n’y a plus d’Etat et ce qui
en tient lieu ne dispose méme pas
des apparences du pouvoir. Il
convient dés maintenant de
contester la vacance du pouvoir et
d’organiser la succession. Je pro-
pose qu'un gouvernement provi-
soire de gestion soit mis en place.
S'il le faut, j’assumerai cette res-
ponsabilité. Et qui sera Président
de la République ? Le suffrage
universel le dira. Mais je vous 'an-
nonce, je suis candidat. »

i ;
2 i LT ; 3 g Extrait de la Conférence de presse
. Greve et occupation de l'usine Citroén en mai 1968 de Mitterrand du 28 mai 1968.



2.La politique intérieure:

 De Gaulle est réélu président ( &f22our), en 1965, ce qui témoigne
d 'uneusure du pouvair... usure qui se confirme avec les événements
demai 68: manifestations étudiantes , greves massives des @uvrie




La fin des années De Gaulle (68-69):

ler texte: - - A la fin du mois de mai, de Gaulle, qui avait semblé
* Quelle décision politigueprend absent au cours du mois de mai et qui avait laissé

De Gaulle, le_30 mai 68 son Premier ministre Pompidou gérer la crise,
T diszsout 1" Assemblée nationale reprend la situation en main : le 30 mai, il annonce
« Quel en est le résultat? a la radio la dissolution de I'Assemblée nationale et

appelle a I'action civique. Une immense manifesta-
tion rassemble ses partisans aux Champs-Elysées.
Aux élections législatives de juin, le parti gaulliste
« Comment se termine donc la criseremporte une €crasante victoire.

de mai 68, pour De Gaulle?

La crise de mai 68 se termine par un succes de De Gaulle

Triomphe du part1 gaulliste

~En 1969, a la suite du référendum sur la régionalisation ol

2eme texte: il a demandé de voter «oui», et ot le «non » I'emporte, il
décide de démissionner (doc. 2).
* Que se passe-t’il finalement, en La régionalisation : I'octroi de plus de pouvoirs
19697 Quelle en est la cause? aux régions, créées en 1964.

De Gaulle demissionne, car le référendum sur la

régionalisation est un échec pour hu.




2.La politique intérieure:  (fin)

» Les gaullistes remportent une victoire aux legiséstisle 1968, mais a
la suite du vote défavorable des Francais au réfararsur la
regionalisatior(A. p 288),De Gaulle démissionne en 1969

C.La France des années 70:
B.etC.p288etdocs 3,4,5et7 p 2809.




Pompidou, continuateur de De Gaulle

1. Georges Pompidou, ancien Premier ministre de De Gaulle,
est élu Président de la République en 1969 (doc. 3). Il conti-
nue la politique de De Gaulle en se montrant toutefois plus
favorable a la construction de I'Europe (il accepte ainsi I'élar-"
gissement de la Communauté européenne au Royaume-Uni),
et en mettant 'accent sur le développement industriel.

Questions:

-Qui succede a De Gaulle en 19697
Pompidou

-De qui est-il le continuateur?
1 est le contmuateur de De Gaulle

Georges Pompidou,
continuateur de De Gaulle (1969)



En milliers

2000
1500 —
1er choc
pétrolier
1000 _ \
500
C.La France des années 70:

58 5960 616263 64 656667 6869 70717273 74

rd La montée du chomage

 G_Pompidouest eluprésident en 1969mais des 1978t la crise
pétroliere, la croissance se raleptife chébmagaugmente... || meurt en
1974.

Lui succede :_Valéery Giscard d'Estain@n 1974




Valéry Giscard d’Estaing veut rajeunir

La présidence de Giscard d 'Estaing (1)
 Que sont la « lutte contre | 'inflation » et

la V¢ Republique
Les plans de lutte contre l'inflation s’ac-

la « garantie pour la perte et la compagnent de mesures sociales parfois har-
recherche d 'un emploi»? dies — garanties pour la perte ou la recherche
. _ d'un emploi, reléevement rapide du minimum

Lutte contre inflation = lutte contre T des prix vieillesse |, promesse d'extension de la Sécurité

Garantie pour perte/recherche emploi = ASSEDIC, ANPEc¢qciale i tous les Francais, etc. — que la gauche
L ne désavouerait pas. Et voila plus sérieux : la
* Quelles sont les mesures qul Ilperallsent majorité non seulement électorale, mais civile,
(= apportent + de liberté) la sociéte abaissée a 18 ans, la loi sur la contraception, la
francaise? Majorité 4 18 ans libéralisation de I'avortement votée grace a
I'obstination du ministre de la Santé, Madame
IVG . 4
Simone Veil. »

Pierre Viansson-Ponté, Le Monde, 1°" janvier 1975.
1. Pension minimale versée a un retraité.

En milliers La montée du chomage

2000
1500 —

1er choc

pétrolier * Quels sont les résultats sur
1000 — N

“ '|| le chbmag®
500 ' b L0 1| Aucun, au contraire T T du chémage
~ Présidence Présidence de

sa= s W) P TR

de Pompidou

58 5960 616263 64 6566676869 70717273 74
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C.La France des année 70: (fin)

« En 1974 Giscard d’Estaing est elu présidenGiscard veut moderniser le
pays (majorité a 18 ans en 19T7dterruptionVolontaire deGrossesse
legalisee en 1975)...

 Mais la situation éco s’aggrave, avec une hausseatdasiu chébmage.

D.La France des années 80-90: A.etB.p 292 etdocs 2,4 et5p 293




Mitterrand, premier Président de gauche

Les années Mitterrand (1) 1. Le 10 mai 1981, le candidat socialiste, Frangois Mitterrand,
est élu Président de la République, et peu apres les socia-

.4 Les grandes reformes listes obtiennent la majorité absolue des sieges de députés

P. Mauroy de 1981 a 1983 a I'Assemblée nationale. —
2. Le Premier ministre Pierre Mauroy applique rapidement

le programme de gauche du Président : nationalisations,

* Nationalisations d’entreprises
industrielles et bancaires

Ex. : Paribas, C.G.E., Saint-Gobain, réformes sociales, décentralisation, abolition de la peine de
Rhone-Poulenc mort (doc. 4). Mais en 1983, avec les difficultés économiques
= Réformes sociales : (inflation, déficit commercial...), il revient a une politique de
~ forte augmentation du SMIC rigueur. C'est alors que le Front national, un parti d’extréme

B 5ermam-:a_ de travail de 39 heures droite aux theses xénophobes, commence a progresser dans
— 5° semaine de congeés payes

_ retraite a 60 ans les élections (doc. 1).

— mesures en faveur des locataires e Quelle est I'idée économigue nouvelje
— impot sur les grandes fortunes

— Lois Auroux (renforcant les droits gue la gauche applique a partir de 19817
des I:ra'n.ralllleurs dans | I?I"Itf‘Epl‘lSE:I | Les nationakisations

 Suppression de la peine de mort

= Lois sur la décentralisation

(davantage de pouvoirs aux régions) | . | es réformes socialegntreprises?

* Réformes et mesures culturelles ; s
— autorisation des « radios libres » T du SMIC, 39 hf:l_]l‘f:s, retraite a 60 ans

— Haute Autorité de I'audiovisuel
— premiere féte de la musique

La décentralisation : le transfert d’une partie

de |‘autorité du pouvoir central (I'Etat) vers les  Abolition peine de mort
ouvoirs locaux (communes, départements, ’ .

,Fé gions). ( P Decentralisation...

5° semaine de congés payes, efc. ..
 Quelles sont ses autres innovatiofis




Les années Mitterrand
(2)

 Pourquoi J. Chirac,
homme politique de
droite, devient-il le
premier ministre de
Mitterrand ?

3. La gauche perd les élections législatives de juin 1986 et le
gaulliste Jacques Chirac, chef du Rassemblement pour la
République (RPR), devient Premier ministre : c'est la premiére
cohabitation entre un Président de gauche et un Premier
ministre de droite (doc. 5 et 6). Chirac entreprend aussitdt de
libéraliser I'économie (doc. 4).

Président de gauche + Assemblée de droite La cohabitation : la présence a la téte de I'Etat
= cohabitation —> 1° ministre de droite 9 Un Président et d'un Premier ministre de

o Caractérise la_nouvelle
politique économique
menée par J. Chirac des
19867 Donne des
exemples.

tendances politiques opposées.

]. Chirac entre 1986 et 1988

| » Privatisations
. Ex. : Paribas, Saint-Gobain, TF1
* Liberté de licenciement

Privatisations = les entreprises appartenant a I'Etat sans controle administratif

sont revendues a des personnes privées

~ * Libération des loyers
* Suppression de 'impot
sur les grandes fortunes



D.La France des années 80-90:

Mitterrand , élu president eh981,appligue un programme economique
socialiste(réduction du temps de travail; nationalisatipiisabolit la peine de
mort (1981), mais le chOmage augmente toujours...

En 1986 les socialistes perdent les élections législativesitikand nomme
un nouveau ler ministre de droite, J. Chirac: caesbhabitation.

J. Chirac pratique une politique économidiegrale

(= privatisations: des entreprises de | 'Etat sont revendues, commeiliF1
Paribas).




Le second septennat de Mitterrand

1. En 1988, face a Jacques Chirac, Frangois Mitterrand est
.I:ELILEI‘.ﬁl.d.QI:II avec 54% de voix, et peu apres, la gauche
gagne les élections législatives. Les Premiers ministres socia-
listes se succédent : Michel Rocard, qui crée le RMI, Edith
Cresson, premiere femme a ce poste, puis Pierre Bérégovoy.

2. L'échec face au chomage (le chiffre de 3 millions de cho-

meurs est atteint en 1993), et I'impact désastreux des scan-
dales qui touchent des élus et des proches du Président,
entrainent la victoire massive de la droite aux €lections légis-
latives de 1993. C'est la seconde cohabitation entre un
Président de gauche et un Premier ministre de droite, Edouard
Balladur. Elle dure de 1993 a 1995, date a laquelle Miterrand,
agé et malade, achéve son second septennat .

, Chirac succede a Mitterrand

1. En 1995, Jacques Chirac remporte les élections présiden-
tielles. Mais il est impuissant a résoudre la «fracture sociale»
qu'il avait dénoncée pendant sa campagne et le chomage
continue sa progression. Une seule grande réforme aboutit : |a
suppression du service militaire obligatoire a partir de 2002.
2. En 1997, le Président dissout I'’Assemblée et les nouvelles

élections législatives donnent la victoire a la gauche. Le socia-

: 16 TN . 53 Le Président Chirac et son Premier
liste Lionel Jospin devient Premier Ministre. C'est la troisiéme e S o 1997

cohabitation (doc. 2).



D.La France des années 80-90: (fin)

e Les résultats de J. Chirac sont insuffisantdiderrand estréélu
président eri988

 La gauche ne parvient pas a résoudre le problembadaage et

J.Chirac est éluprésident en 1995mais doit lui aussi cohabiter,
avec L. Jospin, a partir de 1997.




